



赶赴密祉花灯

周学朝

早就听弥渡老同学介绍，密祉花灯是弥渡县一块靓丽的文化招牌。我一直记在心间，希望有朝一日赶赴密祉一睹为快。

当三月的春风把弥渡田野大片大片的油菜花吹得黄灿灿、亮闪闪时，我心情愉快地乘车前往弥渡密祉。一路上，灿烂的油花田浸润着我的眼眸，看着车窗外不断闪现的春意，我一遍又一遍地轻轻呢喃：“弥渡，我来了！密祉花灯，我来了！”

那天是正月十五元宵节，蓝天湛蓝、阳光灿烂，车子沿着祥临路飞驰，但刚上一段盘山路，就遇到了如水的车流。车速明显慢了下来，我的心也焦躁起来。在距离目的地还有1里多地时，车流被堵，只能步行前往。

步行经过一个峡谷，视野即刻开阔起来，展现在眼前的是一个清丽的山间盆地，山脚一处彩旗飘扬、气球摇动的地方就是此行的目的地。一旁的高音喇叭播放着《小河淌水》的优美旋律，我也走进了密祉花灯表演场地——密祉大寺街花灯广场。

整个花灯广场分为三片区域，最高一片区域是观礼区，专供贵宾和摄像者就坐；中间一片区域是表演区；最大一片区域是演出队伍的准备区和观众区。表演队伍都由当地村民组成，除了年轻人，还有不到10岁的小孩以及年近八旬的老人。我到达时，演出现场四周早已挤满人群，整个表演区被围得里三层外三层，不少观看的群众垫着脚伸长脖颈，孩子们被托举着坐在大人肩上看表演，不亦乐乎。

当天的表演包括《小河淌水》《绣荷包》《采花调》《十大姐》《过街调》等多种密祉花灯和民歌精品，希望以花灯表演的形式祈求来年“四季平安、风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺”。演出队伍中，男女老少穿红戴绿，舞蹈技艺各具特色，和着敲锣打鼓、鞭炮连珠，热闹非凡。正如文人墨客所描述的：“灯如潮歌如海，载歌载舞乐开怀；看灯听歌走弥渡，弥渡花灯唱不衰。”我高举着手机，挤过摩肩接踵的人群，寻觅时机记录下特色浓郁的花灯气息以及一派歌舞升平的美好景象。

从密祉返回的路上，我把当天的照片发给那位老同学，并留言：“花灯，已经融入密祉人的生活，甚至生命中，也让我对继续探寻弥渡多了一份向往。”但我终究只是密祉花灯的一个匆匆过客，仓促之间，还是错过了游览花灯的自热风光、观赏珍珠泉胜景、探访尹宜公故居、细听“南诏铁柱”的神奇传说故事……只得下次再赴密祉。

文化旅游

草木恩典(下)

何永飞

化痒、接骨、解毒，抗癌、暖胃、补气，醒脑、提神、清心。有些草木来自炼丹炉，用肉身和精血与疾病搏斗，让虚弱的人间面色红润，病危书废除。还有一些秘密配方，专治各种疑难杂症，专治变黑的灵魂。

野草，异常顽强，跌倒又站起。铁器的锋利，遏制不住热血的流动。疤痕处，又长出头颅和韧劲。原谅有意或无意的伤害，接纳饥肠辘辘或无家可归的闯入者。有赞美，有谩骂、有不明态度，都轻轻地覆盖，趁无人注意，闭关修炼。

老梨树使劲堵住村庄底部的破洞，不让仅剩的老人和小孩再掉落下去。腐朽一半的身子骨还不服输，举出的白色火焰，依然盖满天空和春天。果实依然硕大无比，它还使劲抓着通往外面的小路，怕出去的人回不到家。

生命翻转过来，未死，更硬朗，交给刻刀，在疼痛中超脱。经历苦难最多的木头成为神像，始终怀揣善美的木头成为花格子窗户，喜欢人间气息的木头成为桌、椅、瓢或其他，多余的残料和碎屑跳入火塘，救出被困的温暖。

没有单独的名字，或有意把名字隐于尘世之外，不愿争宠。向蓝天奔跑的速度，向季节顶端奔跑的速度，超出常规，可从张扬，让有名的一些草木措手不及，输得很惨。当人类走投无路，这些被遗忘的角色，总会创造奇迹。

草色铺满一个民族的生命史。牧歌辽阔，琴弦上骏马奔腾。肥壮的牛羊，把天地重叠在一起。枯萎的月光，从纯真



一个外地人眼里的大理扎染

姜 涵

大理的白族非遗扎染传承多依托于手工作坊，机械化、工业化气息较淡，扎染制成的艺术品中凝聚着每位匠人的心血与个人风格。这诞生于双手中的非遗瑰宝传承了千年，至今仍具有旺盛生命力与活力。我好奇背后秘诀，于是特地采访璞真扎染坊负责人段树坤先生。据说段树坤先生是大理段氏家族白族扎染技艺第十八代传人，被命名为国家级、州级白族扎染代表性传承人。他告诉我，他从小在家族长辈熏陶下接触扎染技艺，自觉将传承非遗文化作为自身责任和使命。与时俱进，走进人民现代生活是白族扎染文化血脉世代延续的根本缘由。他同时认为，人民是传统文化代代相传的动力源泉，应当让非遗文化主动走进人们的现代生活，符合时代审美趋势，吸引更多年轻人参与。

我想段树坤先生所提的，正是白族非遗文化传承的成功之道，也是我们蓝印花布印染技术推广工作中的不足之处，“与时代结合、与人民生活相适应”，各民族非遗文化永葆生机的普遍经验。如今漫步于大理古城街头巷尾，陈列着大大小小的扎染文创店铺，随处可见身着扎染服饰的游人。白族扎染技艺依托大理丰富的旅游资源得到宣传推广，依靠“非遗文化+旅游”的新业态创新发展，已然成为大理著名的文化IP，顺应时代、融入市场、走进人民生活，终于获得光芒灿烂的发展前景。此次寻访之旅，让我见识到白族扎染技艺独有特色，也看到非遗文化传播推广新的可能。那些在历史中沉寂的古老灵魂不应等“被发现”，主动与时代、人民密切联系，才能让靛蓝色的非遗文化流芳千古。

发展壮大村级集体经济 夯实乡村振兴组织基础



中共大理市委主办

主流思想 大众心声 权威发布 本市新闻资讯

内部资料 免费阅读

传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com

大理时讯

DALISHIXUN

2023年7月31日 星期一 农历癸卯年 六月十四

多云 17℃ - 25℃

第2381期 编辑/陈曙娟

微信扫一扫 关注大理融媒



要干事更要干净

——深入推进作风革命效能革命系列谈

云南日报评论员

习近平总书记指出，要干事，更要干净。这也是省委提出坚定不移在主题教育中深化作风革命、效能革命，大力倡导和树立的“十种鲜明导向”之一。既要干事，更要干净，既是对领导干部的基本要求，也是人民群众的殷切期望。

干净是底线，自身干净才有担当的底气；担当是标准，勇于担当赋予干净实际意义。每一位领导干部都要始终牢记，为官清廉才能做到一身正气，干事起来也理直气壮、无私无畏；为官不廉、私欲膨胀，不仅自己难逃法网，还会破坏政治生态和干事环境。党员干部要想干事、能干事、干成事，必须处理好干事和干净的关系，这既检验着党员干部的党性修养，也体现其工作作风。

今年2月，省委召开清廉云南建设暨全省正风肃纪警示教育大会，警示专题片中的干部，当初也是好干部、优秀干部，就是因为放松了对自己的要求，最终滑向腐败堕落的深渊。这充分说明，每一个领导干部都要坚定理想信念，永葆共

产党人的政治本色。要树牢宗旨意识，怀着正确的动机和目的去干事。干事是为了推进事业发展，造福于民，而不是谋取私利、博得虚名。既要干净又要干事，必须坚持政治底色，把干净挺在干事的前面，要坚持实干为要，不能顶着“干净”的帽子尸位素餐，把反腐当成不作为、慢作为的借口。

要干净，就要始终将纪律和规矩挺在前面，筑牢拒腐防变红线。习近平总书记强调，领导干部更要怀着强烈的责任感认真干事，怀着如临如履的心态保持干净。党员干部要切实担当起党和人民赋予的职责使命，坚守岗位，专心干事，无私奉献，为民造福。同时，应该对权力有敬畏之心，树立正确的政绩观、权力观，强化纪律意识、规矩意识，做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，始终坚守原则，遵守党纪国法，抵御诱惑，不踩红线，真正做到严于律己，一身正气。

要干事，必须进一步加强作风建设，

涵养干事创业清朗之风。我省开展作风革命、效能革命以来，全省各级干部作风持续好转、精气神不断提振，得到了干部群众的一致好评。持续深化作风革命、效能革命，要持续纠治“四风”，大力弘扬清廉之风，懂得清廉是福、贪欲是祸的道理，时刻警醒自己，永葆共产党人的清廉本色，真正做到亲不逾矩、清不逾疏，公正无私、有为有畏。要养成俭朴之风，严格执行中央八项规定精神，艰苦奋斗、厉行节约，勤俭办一切事情。要涵养良好家风，管好家人亲属、管好身边人身边事，从自己的身边构筑起预防和反对特权的防护网。

干净是为政之德，干事是履职之要。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，树立“功成不必在我、功成必定有我”的思想境界和担当精神，团结拼搏，奋发进取，以作风大转变、效能大提升，推动云南大发展，谱写好中国式现代化的云南篇章。

(转载自7月12日《云南日报》)

我市完善大件垃圾预约上门收运机制有成效

近年来，随着市民生活水平的日益提升，废弃沙发、床垫等大件垃圾随意堆放在背街小巷严重影响市容市貌。预约上门精准服务有效地解决了这一难题，得到市民群众的好评。

市民李彩兰说：“以前的大件垃圾很难处理，现在环卫部门可以及时清运，昨晚看见丢弃的一些床垫、床头柜今早就没有了，已经被清运了。”

据了解，被清运的大件垃圾统一在大件垃圾临时拆解分类场经工人拆解、压缩车压缩等简单处理后再进行无害化处理。

目前，大件垃圾收运采用电话预约、环卫工人巡查、第三方信息提供三种方式进行，市民只需拨打0872-2382998，环卫部门会在2个小时之内进行收运。今年3月1日至6月30日，已累计收运处理大件垃圾410吨，存量大件垃圾全部“清零”，新产生的大件垃圾实现“日产日清”。

在下一步工作中，我市将不断优化收运管理、资源化处置、信息溯源等模块应用，实现全程有效监管，构建闭环大件垃圾收运处置体系，实现资源利用“变废为宝”。

记者 黑浩川 杨振飞



州市卫健部门开展老年健康宣传周活动

7月26日，大理州、市卫生健康部门组织开展2023年老年健康宣传周活动，为群众进行科普宣传、疑难解答、健康义诊。

7月24日至30日是2023年全国老年健康宣传周，今年的活动主题“科学健身助力老年健康”。活动主要内容为宣传老年健康政策、老年健康科普知识、老年科学运动知识、适宜老年人中

医药健康知识、防范养老诈骗知识以及老年人意外伤害保险相关政策知识。

活动现场，州、市卫健部门向群众发放老年人权益保障法律法规、有关老年健康、健身运动、防范养老诈骗、意外伤害保险等科普宣传资料，开展测量血压、健康管理咨询、慢性病防控知识宣教等义诊活动。不少老年人向现

场专家咨询，认真了解老年健康相关法律法规和老年人权益保障法律法规。此次老年健康宣传周活动由州卫生健康委主办、市卫生健康局承办。市教育体育局、市疾控中心、下关街道、中国人寿保险股份有限公司大理(州、市)支公司、大理南山医院参加活动。

记者 杨 辉 戴向晖

朱苦拉咖啡产业系列建设项目合作框架协议签约仪式举行

7月26日，大理市朱苦拉咖啡产业系列建设项目合作框架协议签约仪式举行，进一步加快大理市文旅产业转型升级，有力促进大理市文旅产业高质量发展。

云南朱古拉咖啡有限公司注册资本10000万元，公司主要以全资子公司宾川高原有机农业有限公司和六大运营中心构成，公司咖啡品牌朱苦拉咖啡在业内作为知名品牌受到全球咖啡爱好者的追捧。截至2022年底，公司共计拥有林地3.2万亩，流转林权2.3万亩，资产总额达到1.78亿元。

大理市朱苦拉咖啡产业系列建设项目总投资1.32亿元，项目包括咖啡主题公园、咖啡博物馆、榆城之森文旅朱苦拉咖啡体验项目、朱苦拉24H智云小店及咖啡馆、咖啡学院、咖啡研发加工中心等内容。

大理市朱苦拉咖啡有限公司加强对接，细化各个项目方案，加快推进签订项目中所达成的共识，尽快让项目落地实施；要借用项目平台和窗口对大理市打造“咖啡之城”主题进行宣传、推介；要做好咖啡与旅游、文创、美食、阅读等元素的链接，挖掘好具有大理本土文化特色的咖啡文创产品，塑造好大理咖啡的独特文化形象，提升大理咖啡产业的价值和影响力。

记者 郭鹏昌 程东云

